

流感病毒，将这一病毒保存好。再取一份被检查者的血样，制成一份血清，再进行血清抗体检测。被检查者发病进行双份血清检查，查看抗体增高还是减少，其检查结果为阳性还是阴性。人再感染流行性感冒后，在一周后可以在患者的血液中查出抗体，在二到三周患者体内的抗体浓度会达到一个高峰，在一到二个月后患者抗体浓度会逐渐下降，此后只会有一少部分抗体，主要在人体内存在一些记忆细胞。

3. 如何检查身体是否存在一般性的抗体

作为一个健康人，我们的血液中会有较多的各种抗体，比如麻疹抗体、水痘抗体、流感抗体等。把健康人的血液给抽取一些，我们可以分析血液中的物质，来检查身体是否存在抗体，

查看其浓度，看此类抗体在体内的含量是否正常。经过分析过后，我们可以知道我们身体中缺乏哪种抗体，我们可以通过注射疫苗的形式，来增加我们身体的抗体，就像小的时候，我们注射的一些疫苗，避免了出现水痘等。

二. 抗体对于我们有什么作用

抗体存在我们的身体中，当我们受到一些抗原物质的侵害时，这些抗体便会增殖，与抗原物质发生特异性结合，从而消灭掉抗原。抗体具有特异性，所以说对于一些抗原，只有专门的抗体才能与它进行特异性结合。有了抗体的保护，一些抗原不能对我们身体造成过多的伤害，对我们身体起着一定的保护作用。

小儿肺炎如何预防

肖刚

成都医学院第三附属医院·成都市郫都区人民医院 611730

【中图分类号】R563.1

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2021)01-098-01

每位儿童都是爸爸妈妈的心头宝，如果孩子有个头疼脑热的，作为家长的肯定更加难受。但是大家有注意到吗？每年一到冬春季节，随着温度的变化以及冷空气的入侵等因素，医院儿科病房的医生及护理人员都会异常忙碌，因为发生肺炎、咽炎、哮喘、感冒以及支气管炎的儿童会明显增多，这可让不少家长操碎了心。那么今天咱们就来给大家科普一下有关小儿肺炎的相关预防和护理措施吧，希望对大家有所帮助。

一、有关小儿肺炎的一些概述

发生于小儿时期的肺部多发疾病，常见疾病之一即小儿肺炎，年龄不足5岁的儿童为该疾病的高发群体，其中又以处于婴幼儿时期的小儿最易发生，可明显增加婴幼儿夭折的发生几率。小儿肺炎在四季均可发病，且冬季、春季为小儿肺炎的高发季节，由于小儿肺炎疾病多为急性起病，可引起小儿咳嗽、呼吸困难、发热、缺乏食欲等临床症状表现，亦可使小儿出现精神状态欠佳、口唇青紫、胸部水泡音、哭闹、烦躁、昏睡以及谵语甚至三凹征等症状表现，对小儿的身体健康以及身体发育产生较大影响，因此需加强对小儿肺炎疾病的的关注、重视以及预防，避免引起较为严重的后果。

二、都有哪些预防小儿肺炎的方法？

1、接种疫苗

小儿肺炎可采取为小儿接种肺炎疫苗的方式进行预防，特别是对于年龄不足2周岁的小儿来说更应该加强疫苗接种。目前我国已有两类肺炎疫苗上市的，一种为23价肺炎球菌多糖疫苗，一种为13价肺炎球菌蛋白结合疫苗，其中后者的接种率更高，可对常见的13种侵袭性肺炎链球菌血清型起到一定的预防效果，并使小儿机体内的抗体应答被刺激和激发出来，诱导小儿的免疫记忆。但是需要提醒家长的是：即使为小儿接种了肺炎疫苗，也不是就能完全避免小儿发生肺炎，只是可将小儿发生肺炎的几率大幅降低。

2、加强对小儿的体格锻炼以及护理措施

预防重症肺炎的关键之一就是避免小儿营养不良以及发生佝偻病，因此建议家长尽量实行母乳喂养，并为小儿积极、合理地添加辅食，并主动去培养小儿健康、良好的饮食习惯以及卫生习惯，同时可带小儿多进行户外运动和锻炼，使其多与阳光接触，将其机体抵抗力提高。另外在室内室外都应

该关注温湿度的变化，及时调整室温，外出时依据天气变化及时加减衣物，避免感冒。

3、积极预防感染

预防小儿肺炎还应避免使小儿与呼吸道感染患者进行接触，尤其是应用免疫抑制药以及免疫缺陷性疾病的婴儿应更加注意积极预防感染。

4、积极预防继发感染以及并发症

预防小儿肺炎的另一项有效措施是对小儿的气管炎以及呼吸道感染等疾病进行治疗，另外如果小儿已经患上了肺炎，那么则应采取有效措施，比如勤开窗，注意维持空气的流通等方式来降低和避免其发生脓胸、脓气胸等并发症。

5、避免吸烟

由于小儿肺炎患者对于空气中的污染物敏感性很强，因此吸烟不仅也不利于患儿的病情恢复，对患儿的身体健康也会产生严重影响，建议家长戒烟，并维持家庭的无烟状态。

6、保持空气的湿润

由于在空气不够湿润且较为干燥的情况下容易引起咳嗽等症状，因此在秋冬季节或是感到家里比较干燥时，应主动将空调打开或是使用加湿器来增加空气中的湿度，并确保室内温度维持在20-25度，湿度维持在50-60度范围区间，这样不仅可以预防肺炎，对易发生肺炎的患儿病情恢复也更加有利，且人体也会感到更加舒适。

三、都有哪些护理小儿肺炎的方法？

1、对于小儿肺炎患者应及时给予其液体补充。如果患儿已经添加辅食，可采取多次、少量为其喂水的方式进行液体补充；对于年龄不足6个月、并未添加辅食的患儿，建议只为其喝奶，不要为其补充额外的水。

2、由于肺炎患儿精神状态多欠佳，且容易出现食欲下降等情况，因此家长在为其行家庭护理时，只要患儿没有过敏等特殊情况，那么可多为其补充蛋、肉以及鱼等营养含量比较丰富的食物，使其能量得到补充和恢复，并提升其机体免疫力去对抗病原体。

以上就是有关预防和护理小儿肺炎疾病的相关知识，大家都了解了吗？